

把水资源刚性约束立起来硬起来

# “百河之城”以硬核举措守护“生命之源”

□沈海澄 滨城 季鹏飞 记者 陈为琨



“《盐城市水资源管理办法》的正式实施,是我市建立水资源管理法规体系、实施依法管理、推进水资源管理改革创新的一件大事,对依法加强水资源合理开发利用和保护,提高水资源利用效率,改善生态环境,具有重要意义。”11月22日,《盐城市水资源管理办法》新闻发布会召开,对该《办法》的出台背景、主要内容和实施成效进行介绍。

“我市虽然素有百河之城的美誉,但依然存在着水资源时空分布不均,人均水资源量较少的问题。”发布会上,市水利局相关负责人介绍,2019年9月18日,习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,明确指出了“把水资源作为最大的刚性约束”的重要原则,为新时期治水管水提供了遵循。为深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实党中央、国务院关于水资源管理工作的决策部署,坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,发挥水资源的刚性约束作用,实现水资源的集约节约利用,推动区域经济社会发展与水资源承载能力相适应,2022年12月31日,市政府专门以规章名义出台该《办法》,并于2023年2月1日起正式实施。

《办法》共分为5个部分40条,以最严格水资源管理制度

为基本框架,着眼策应国家、省有关法律、法规和规范性文件的新规定、新要求,重点解决水资源管理面临的新挑战。其中,第一部分明确了《办法》的制定依据、适用范围、市相关部门及县级政府水资源管理职能及单位、个人的权利与义务;第二部分明确了四水四定、水资源规划及开发利用、水权交易等工作要求;第三部分明确了水功能区、水源地、生态水位等水资源保护相关要求;第四部分明确了取水许可、计划用水、水资源统计、水资源费征收等取用水管理要求;第五部分明确了处罚依据及《办法》的实施时间。

“《办法》正式实施后,进一

步推进了全市水资源管理制度化、规范化、标准化建设,有效管控新增用水,最大限度减少潜在的水资源浪费。”发布人介绍,水资源管控更加严格,全市用水总量严格控制在省下达的53.6亿立方米以内,开展“四水四定”市级试点,今年开展省级以上开发区水资源论证区域评估8个、水权交易3例,实施涵盖工业、农业、生活、社会公众的四大节水行动,制定节水型工业园区、景区创建地方标准,建成各类节水型载体107个,推进实施地下水封井压采,全市封井53眼井,地下水水位平均回升0.52米;全过程管理更加规范,实施水资源动态监管,严控新增取水许可,强化取水许可审批、验收、发证、延续、注销的全过程监管,建湖、大丰、盐城、滨海启动开展县域水资源管理规范化建设,按照“三规范、两精准、一清晰”的要求,今年已完成207个取水工程(设施)规范化建设;部门协同配合更加紧密,依托市最严格水资源管理考核和节约用水工作委员会高位协调,水利部门的牵头组织和统筹协调作用更加明显,多部门协同推进更加有力,我市逐步形成多部门协同配合、共管共治的水资源监管新格局,有效推动水资源管理各项工作在盐城落地落实。



## 新闻链接

### 改善水环境, 盐城还做了哪些事?

“十四五”以来,我市坚持以人为本,坚持三水统筹,深入打好污染防治攻坚战,水环境质量持续改善。2021年全市国省考断面优Ⅲ比例均为94.1%;2022年国省考断面优Ⅲ比例均为100%。今年来,我市按照“减污降碳、源头治理”的要求,围绕水环境质量目标,多措并举,标本兼治,全力推动区域水环境质量稳定向好。

——推进工业水污染专项整治。全面推进城镇污水处理厂纳管工业废水水质处理工作,积极推动工业污水处理能力建设工程,2023年新增11万吨/日工业污水处理能力建设和新建工业污水管网8.1公里。开展全市重点行业涉磷、涉氟企业排查、整治,制定专项行动方案、建立涉氟企业档案库,开展分类整治。全面推进41个年度水污染防治重点工程和27个环境基础设施项目建设。

——开展农业面源治理。联合农业农村部门开展池塘养殖尾水生态化改造,年度实施水产养殖池塘生态化改造项目22个,改造面积69146.46亩,总投资15268万元。积极推动国考断面周边农田排灌系统生态化改造,实施农田排灌系统生态化改造项目9个,改造面积43170亩,总投资10588.46万元,推广国考断面周边种植秸秆全量离田工作。

——强化入河排污口管理。组织对全市122条骨干河流开展入河(湖)排污口排查溯源监测整治专项行动;对全市规模以上入河排污口开展季度例行监测;依法做好入河排污口设置审查,全面规范入河(湖)排污口管理,从源头上有效管控入河(湖)污染物排放。

——推动城镇生活污水治理。根据2021年区域水污染物平衡核算审查结果,配合住建部门制定补短板方案,继续开展2022年度城镇区域水污染物平衡核算工作;摸排乡镇污水处理厂清单,组织各县开展乡镇水污染平衡核算工作。组织对325条建成区水体开展常态化监测。

——加强饮用水源地管理。严格落实饮用水源地保护党政主体责任,组织开展饮用水源地环境问题“回头看”,依法整治突出环境问题,切实消除饮用水源地环境隐患。每月对县级及以上集中式饮用水源地开展例行监测一次,2023年1月至10月,全市14个县级及以上集中式饮用水源地水质均达Ⅲ类要求。每月对全市县级及以上集中式饮用水源地水质状况予以公开,提高公众对饮用水源保护的参与度、知晓度。



## >小鹿生鲜

银宝央厨管理服务公司系江苏银宝集团所属国有全资企业,占地97亩,总投资2.5亿元。主要面向学校、社会团体、企事业单位提供学生营养餐、团餐、净菜和预制菜,采用全程冷链配送,食材食品安全、营养、健康、美味。致力打造从种子到舌尖产业链,从田间到餐桌供应链,成为学生餐研发中心、社会团餐生产基地、优质农产品的展示窗口,助力提升广大市民的生活幸福指数。



扫码了解更多